



扫码查看解析

2021-2022学年山东省聊城市八年级（上）期末试卷

语 文

注：满分为64分。

一、积累与运用（共24分）

1. 根据拼音写汉字。

山东莘县，宛如一颗璀璨的明珠镶嵌在冀鲁豫三省交界腹地，在这tǎng dàng rú dǐ
_____的沃土上，生活着质朴、善良rèn láo rèn yuàn _____
_____的人们，他们用自己辛勤的双手创造着幸福的生活，打造着最美莘县。

2. 表述有误的一项是（ ）

- A. 消息的正文一般包括导语、主体、背景和结语四部分；正文的结构通常是按照重要性递减的原则安排的，即所谓“倒金字塔结构”。
- B. 律诗是近体诗的一种，通常规定每首八句，每两句成一联，计四联，分别为：首联、颈联、颔联、尾联。此外，也有十句以上的律诗，称“排律”或“长律”。
- C. 郦道元，北魏地理学家，其撰写的《水经注》详细记载了一千多条大小河流及与之相关的历史遗迹、人物掌故、神话传说等，是我国古代地理名著，且具有较高的文学价值。
- D. 《史记》是中国第一部纪传体通史，作者是西汉的司马迁。鲁迅盛赞这部作品是“史家之绝唱，无韵之离骚”。

3. 名著阅读。

【甲】：这时已是早晨两点过后，我真是精疲力尽了，但在A的白而带黄的脸上，却还找不出一些疲倦的表示。每当吴亮平翻译和我记录的时候，他一忽儿在两个小房间中来回踱着步，一忽儿坐着，一忽儿躺着，一忽儿倚着桌子读一叠报告。他的夫人也还没有睡。忽然间，他们两个都扑向一只在蜡烛旁边僵萎的飞蛾欢呼起来。这确是一个很可爱的小动物。淡淡苹果色的绿翼，还镶着一条郁金香色和玫瑰色的柔软彩纹。他揭开一本书，把这片彩色的翅叶夹了进去。

——《红星照耀中国》【乙】：在选择住处时，B常常轻视那些偶然碰到的以天然的隐蔽场所为家的种类。它总是非常慎重地为自己选择一个最佳的家庭住址。它们很愿意挑选那些排水条件优良，并且有充足而温暖的阳光照射的地方。凡是这样的地方，都被视为佳地，要优先考虑选取。它宁可放弃那种现成的天然而成的洞穴，因为这些洞都不合适，而且它们都十分草率，没有安全保障，有时其他条件也很差。

——《昆虫记》（1）甲文中“A”处的人物是谁？并结合选文分析此人物的形象。

（2）乙文中“B”处的昆虫名称是_____。结合【乙】文内容写出该昆虫超群出众的技能_____。



扫码查看解析

4. 按要求填空。

- ①它没有婆娑的姿态，_____。 (茅盾《白杨礼赞》)
- ②无可奈何花落去，_____。 (晏殊《浣溪沙》)
- ③_____，误入藕花深处。 (李清照《如梦令》)
- ④_____，自将磨洗认前朝。 (杜牧《赤壁》)
- ⑤_____，出则无敌国外患者，国恒亡。 (《生于忧患，死于安乐》)
- ⑥《饮酒》中表达诗人悠然自得、超然物外的思想情趣的名句是：_____，_____。
- ⑦《雁门太守行》中诗人借用典故，既与战争的地点相吻合，又是对守边将士浴血奋战、视死如归的英雄气概的称颂的诗句是：_____，_____。
- ⑧阅读诗歌就是感悟诗人独特的情感。“日暮乡关何处是，_____”抒发了诗人崔颢悲苦的思乡之情；“_____，_____”是王维在《使至塞上》一诗中即景设喻，以物自比，表达自己惆怅、抑郁的心情；“_____，_____”是诗人杜甫在《春望》中借春天的花开、鸟鸣抒发的忧国和思亲之情。
- ⑨古诗词中含有“酒”字的句子众多，请写出连续的两句。_____，_____。

二、文言文阅读 (12分)

5. 阅读下面文字，完成问题。

景春曰：“公孙衍、张仪岂不诚大丈夫哉？一怒而诸侯惧，安居而天下熄。”

孟子曰：“是焉得为大丈夫乎？子未学礼乎？丈夫之冠也，父命之；女子之嫁也，往送之门，戒之曰：‘往之女家，无违夫子！’以顺为正者，妾妇之道也。居天下之广居，立天下之正位，得志，与民由之；不得志，富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈。此之谓大丈夫。”

(1) 解释加点的词语。

①以顺为正者 _____

②富贵不能淫 _____

(2) 翻译句子。

得志，与民由之；不得志

(3) 联系实际，谈谈当今社会我们应如何提倡孟子这种“富贵不能淫，贫贱不能移

6. 文言文阅读。

至于启卷，必先几案洁净，藉以茵褥^①，然后端坐看之，或欲行看，即承以方版，非惟手汗渍及，亦虑触动其脑^②。每至看竟一版，即侧右手大指面衬其沿，而覆以次指面，故得不至揉熟^③其纸。每见汝辈多以指爪撮起，甚非吾意。今浮图、老氏^④尤知尊敬其书，岂以吾儒反不如乎？汝当谨志之。



扫码查看解析

【注】①【茵褥】被褥。②【脑】书脑，即书的订处。③【揉熟】揉坏。④【浮图、老子】指佛教徒、道教徒。

(1) 解释加点的词语。

①藉以茵褥 _____

②汝当谨志之 _____

(2) 翻译句子。

非惟手汗渍及，亦虑触动其脑。

(3) 选文是司马光训诫儿子的一段话，能体现出司马光对书有着怎样的态度呢？

三、现代文阅读（34分）

7. 阅读下面文字，完成问题。

“猝死”急救指南

①近年来，“猝死”一词频繁地出现在公众视野之中。

②《中国急救医学》2020年刊发的一份报告显示，猝死的首要原因是心源性猝死，而国家心血管病中心引用2009年的研究数据指出，每年，中国心源性猝死总人数估计达54.4万，为世界之首。更为要命的是，大多数心源性猝死都发生在医院之外，因此，当专业救护人员赶到时，往往已经错过最佳救治时间。

③但这并不意味着，这些生命是完全无法挽回的。

④1963年，心脏病学家伦纳德·司彻里斯创立了美国心脏协会中心的CPR（心脏复苏）委员会，同年美国心脏协会正式授权支持CPR。胸外按压、人工呼吸、电去除颤正式组合为现代心肺复苏技术。

⑤心脏是一个“泵”把血液“泵”到全身，当心搏骤停或室颤（不规律地跳动）时，这个“泵”就停止工作了，全身会缺血。心脏就是这个工作原理，把血里面携带着的氧运送到全身，当心跳停止4分钟后，脑细胞开始出现不可逆的缺氧坏死。

⑥心搏骤停患者需要做心肺复苏。什么时候可判断患者心搏骤停，需要做心肺复苏呢？首先拍打患者并大声呼唤，患者没有眨眼皱眉、呻吟等反应，其次患者胸部无起伏5~10秒，两者同时具备即可判断患者心将骤停，应进行心肺复苏。

⑦如何做心肺复苏呢？发现有人倒地，可参考如下步骤施救：第一步，判断现场的环境是否安全；第二步，判断患者是否有意识，轻拍重唤；第三步，若患者无反应，找人拨打急救电话、取最近的AED（自动体外除颤器）；第四步，看呼吸，而不是去听和感觉，观察患者胸部有无起伏5~10秒，如果没有呼吸或者是不正常呼吸（下颌式呼吸），就要开始进行心肺复苏；第五步，实施胸外按压和人工呼吸。

⑧胸外按压的位置：两乳头连接中点处（胸骨中下段）；深度：5~6厘米（约一张银行卡的宽度）；频率：每分钟100~200次。反复进行胸外按压直至拿到AED或急救人员到来。

⑨关于人工呼吸，如果没有经过训练，可以不做，因为未经训练的吹气既无效，还会使按压中断。应持续地按压，等待专业救护人员到来。越早进行电击，心脏重新跳动的成功率越高。

⑩AED，又称自动体外电击器、自动体外除颤器，是可被非专业人员使用的用于抢救心源性猝死患者的医疗设备。它小巧便携，使用简单有效。AED的出现使急救有望抓住“黄金4分钟”。

⑪心搏骤停病人早期85%~90%的病因是室颤，医院外治疗室颤最有效的方法是使用AED。除颤每推迟1分钟，存活率降低7%~10%。



扫码查看解析

⑫胸外按压、人工呼吸与AED的早期有效配合使用，是抢救心搏骤停病人最有效的手段。

⑬猝死是救不活的，能救过来的是当发生呼吸、心搏骤停10分钟之内身边有人对他进行了心肺复苏，因为2/3的呼吸、心搏骤停患者身边没有医生，所以真正能救他们的是作为第一目击者的你。

（《读者》2021.6，有删改）（1）下列表述不符合文意的一项是_____

- A. 大多数心源性猝死都发生在医院之外，因此，当专业救护人员赶到时，往往已经错过最佳救治时间。
- B. 心脏把血里面携带着的氧运送到全身，当心跳停止4分钟后，脑细胞开始出现不可逆的缺氧坏死。
- C. 患者胸部无起伏5~10秒，即可判断患者心将骤停，应进行心肺复苏。
- D. 关于人工呼吸，如果没有经过训练，可以不做，因为未经训练的吹气既无效，还会使按压中断。

（2）阅读全文，说一说对心搏骤停患者，可以使用的现代心肺复苏技术有哪些？

（3）简析第⑤段中划线句子的说明方法及作用。

（4）下面加点词语可否删去，为什么？

每年，中国心源性猝死总人数估计达54.4万，为世界之首。

（5）本文介绍了心肺复苏技术，以及非专业人员救治过程，为了让更多心肺病人在生命关键时刻得到救治，请你开动脑筋，对心肺复苏技术的普及和相关公共设施的完善提出你的建议。

8. 阅读文章，回答问题。

向一棵树鞠躬

①我突然被一棵榆树惊呆了。说突然，是因为我在这条小巷的尽头住了十年，天天从它跟前走过，竟没有注意到它的存在。那天早晨，我无意识地朝路边的砖垛上扫了一眼，一下子就看到了这棵树。

②这是一棵不同寻常的树。

③它长在一堆砖垛上。周围是林林总大的树小树。砖垛有两米多高，我不知道它在那里堆了多少年，表层的砖被一层青苔覆盖着。

④它只有一米多高。稀稀疏疏的枝杈恣意地伸展着，形不成高大伟岸的姿态却展示了旺盛的生命。它站在高高的砖垛上，鸟瞰着这个喧闹的世界。它小心地经营着自己的生命。它当然希望有玉树临风般的躯体，哪怕是亭亭玉立的小家碧玉也可以呀。但命运却把它交付给一堆砖。它知道：躲避现实只能，毁灭自己，安于命运，顺势而长，才是生命的根。

⑤即便如此，它也肯定受过不尽的苦痛。雷电轰击过它，狂风摧残过它，霜雪侵蚀过它。最难耐的还是干旱和贫瘠。它也曾挽留过雨水，雨水却不屑一顾，匆匆而去；也曾挽留过露珠，露珠只轻轻吻了它一下，就无影无踪了。脚下那座高原似的砖垛，却贫瘠得难以供应它起码的养料。它只得打自己的主意。让主干变粗变矮，让枝叶变小，尽量节衣缩食，减少消耗。拼命把根往下扎，尽可能吸收营养，这是它生存的策略。厄运使得它青筋突暴，浑身疤痕，形体佝偻，但从不屈服。无论生活怎样艰难，总得面对，总得一步一步走下去。

⑥我久久地伫立在那里，为这棵榆树而感动。



扫码查看解析

⑦一天傍晚，我下班回来，发现那砖垛已经不见了。一个老人默默地站在那棵树旁。老人告诉我，这垛砖堆了十八年。当初准备盖房子用，儿子突然得病死了。媳妇改嫁，他领着孙子孙女度日，房子就耽搁了。现在孙子孙女已长大成人，会挣钱了，政府又补贴了一部分钱，房子终于可以翻修了。在老人平静的叙述中，丝毫不见其悲凉，仿佛生活就是如此。

⑧我怔在那里。十八年，我不知老人是如何艰辛地度过的。老人走了，他边走边自言自语道：你看这棵树，咋就恁耐活呢？缺水少土的，竟活了十八年，真要活成精了。蓦地，我仿佛觉得眼前的这棵榆树，就是老人的化身。蓬蓬松松的枝叶，是老人稀疏的乱发；褶褶皱皱的树干，是老人饱经风霜的脸；还有那地下柔柔细细的根，是老人冉冉飘飞的胡须。

⑨望着老人步履艰难地走了。于是，那条被晚霞映红了的小巷，行走着一个永恒的雕塑。眼泪模糊了我的双眼。我默默地伫立，向老人、向那棵榆树深深地鞠了一躬。

（选文有删改）（1）第②段“这是一棵不同寻常的树。”这棵树的“不同寻常”表现在哪些方面？请结合全文简要概括。

- （2）你是否认同第④段划线句子的这种观点？请简述理由。
- （3）请从修辞的角度赏析第⑤段划线句子。
- （4）第⑧段划线的句子写出了老人与树的许多外在的相同之处，他们还有哪些隐形的相同之处？
- （5）文章写榆树，却为什么要花较多的笔墨去写老人？请简要分析。

四、写作（共50分）

9. 生活需要在奋斗中实现理想，生活需要在挫折中磨砺意志，生活需要在宽容中加深理解，有五彩缤纷的色彩；生活是一首歌

请以“生活需要_____”为题目，写一篇文章。

- 要求：
- （1）先把题目补充完整，然后作文。
 - （2）立意自定，文体不限，不少于600字。（如果写诗歌，不少于20行）
 - （3）字迹工整，书写清楚，卷面整洁。
 - （4）文中不得出现真实的人名、校名、地名等。



扫码查看解析